

УДК 342.9

И. В. Образок,
курсант 2-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Ю. В. Гончаров,
старший преподаватель кафедры
административной деятельности факультета милиции
Могилевского института МВД

РОЛЬ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ В ПРОФИЛАКТИКЕ ДОРОЖНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЙ

Современное общество сталкивается с рядом проблем, связанных с обеспечением безопасности движения и эксплуатации транспортных средств. Административные правонарушения, совершаемые в данной сфере, имеют серьезные последствия и требуют внимания со стороны законодателей и контролирующих органов. Необходимо отметить, что безопасность в сфере транспорта является одним из ключевых аспектов общественной безопасности. Нарушения правил и норм, предусмотренных законодательством в данной сфере, влекут за собой не только потенциальные угрозы для жизни и здоровья людей, но и экономические убытки, усугубляющие правоотношения в сфере транспортного обслуживания [1, с. 430].

Характерной чертой административных правонарушений в данной сфере является противоправное поведение, действие, совершенное умышленно или по неосторожности, создающее угрозу для жизни и здоровья людей, сохранности имущества, нормального функционирования транспортной системы, за которое предусмотрена установленная действующим законодательством ответственность [2, с. 120].

Органы внутренних дел (далее — ОВД) играют ключевую роль в обеспечении дорожной безопасности и противодействии административным правонарушениям в этой сфере. Их деятельность направлена на пресечение нарушений, привлечение виновных к ответственности, а также на профилактику совершения новых дорожных правонарушений.

Служебная деятельность ОВД, проводимая по защите участников дорожного движения, является многовекторной и критически важной для обеспечения безопасности на дорогах, а также защиты жизни и здоровья граждан, их прав, свобод и законных интересов. Эта работа включает надзор и контроль за дорожным движением и поведением его участников, которые осуществляются посредством патрулирования дорог, проверки водительских документов, выявления нарушений Правил дорожного движения; разбирательство по дорожно-

транспортным происшествиям (далее — ДТП), сбор доказательств, установление причин и условий их совершения, определение виновных лиц; ведение административно-деликтного процесса по делам об административных правонарушениях — составление протоколов, рассмотрение дел, наложение административных взысканий; проведение информационно-разъяснительных мероприятий, взаимодействие с учреждениями образования, общественными организациями, средствами массовой информации, а также воздействие на поведение участников дорожного движения посредством Интернета [3, с. 47].

Низкая культура некоторых участников дорожного движения, управляющих источниками повышенной опасности, приводит к совершению дорожных аварий с тяжкими последствиями, поэтому административная ответственность за правонарушения в сфере безопасности дорожного движения и эксплуатации транспорта является одним из ключевых инструментов обеспечения порядка на дорогах и защиты жизни и здоровья людей. Она применяется к лицам, нарушившим установленные правила и нормы, и направлена на предупреждение новых правонарушений. В целях обеспечения должного профилактического эффекта административное законодательство предусматривает дифференцированный подход к назначению наказания, учитывая такие обстоятельства, как тяжесть и обстоятельства совершения правонарушения, форму вины и личность правонарушителя и ряд других моментов.

Немаловажным обстоятельством является упреждение правонарушений в данной сфере, т. е. формирование у водителей и пешеходов правового сознания, чувства неотвратимости наказания, а также побуждение к соблюдению правил и норм поведения на дороге. В этой связи роль ОВД в обеспечении дорожной безопасности будет продолжать возрастать, что требует постоянного совершенствования методов работы, внедрения новых технологий и повышения профессионализма сотрудников.

Таким образом, понимание значимости административного контроля в сфере дорожно-транспортной безопасности и эффективная работа ОВД в сочетании с профилактическими мерами, развитие дорожной инфраструктуры и эффективное управление дорожным движением наряду с повышением культуры вождения позволят снизить аварийность и создать безопасные условия для всех участников дорожного движения [4].

1. Василевич Г. А., Василевич С. Г., Добриян С. В. Административно-деликтное право : учеб. пособие. Минск : Адукацыя і выхаванне, 2013. 648 с. [Вернуться к статье](#)

2. Административное право: научно-методологические основы : учеб. пособие / С. В. Добриян [и др.] ; учреждение образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь». Минск : Акад. МВД, 2016. 171 с. [Вернуться к статье](#)

3. Телятицкая Т. В. Административно-деликтное и процессуально-исполнительное право: ответы на экзаменационные вопросы. Минск : Тетралит, 2017. 96 с. [Вернуться к статье](#)

4. Об органах внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 17 июля 2007 г., № 263-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 19.05.2022 г. Доступ из информ.-поисковой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)